
Roč. VII. č. 26

EMPATIA
Číslo 4

December 2000, Bratislava

 

Znovuzískanie svojho hlasu – naratívna pomoc

pre ženy, ktoré boli zneužívané

Diane R. Gehart, Daniel L. Morales:

Zneužívanie v intímnom vzťahu vedie k závažnej fyzickej a psychickej traume u žien, ktoré to zažijú. Mnohé
ženy zistia, že najtraumatickejší aspekt ich zneužívania je strata vlády nad sebou – stratia svoj hlas.

 

Teoretický základ

Metaforu “hlasu” môžeme vystopovať v prelomovej knihe Carol Gilliganovej (1993) Iným hlasom. Jej dielo
popisuje, ako boli perspektívy a pohľady ženy vynechané z výskumu vývoja. Keďže psychologické normy boli
založené na mužskom vývoji, ženy boli často vynechané v porovnaní. Spolu s postmodernistickými vplyvmi
položilo jej dielo základ pre využitie hlasu v terapii. 

Rodinná terapeutka Lynn Hoffmanová bola inšpirovaná dielom Gilliganovej (Hoffman & Wheat, 1997).
Porozumela ako bol hlas žien málo používaný v rodinnej terapii, najmä v oblasti profesionálneho štýlu, čo bol
vlastne štýl odstupu a hierarchie (Hoffman & Wheat, 1997). Podobne, rodinní terapeuti ovplyvnení sociálnym
konštrukcionizmom a postmo-dernizmom začali skúmať mnohopočetné hlasy, ktoré koexistujú v nás.
Konkrétne, Kenneth Gergen (1991) popísal postmoderné ja ako pozostávajúce z mnopočetných odporujúcich si
hlasov. Tieto hlasy sú ovplyvnené ďalšími významnými hlasmi, z minulosti a prítomnosti človeka, ďalej
médiami a literatúrou. Zohľadnenie mnohopočetných hlasov u jed-notlivcov a vo vzťahových systémoch je
ústredným bodom postmoderných terapií (Anderson, 1997; Freedman & Combs, 1996; White & Epston, 1990).
Tieto terapie využívajú vyslovovanie a výmenu mnohopočetných hlasov na zvýšenie počtu a škály možností pre
klientov.

Konkrétne, naratívna technika mapovania výpovedí v kontexte aktivít a v kontexte vedomia (Freedman &
Combs, 1996) pomohla klientom znovu získať hlas. Táto technika zahŕňa najprv mapovanie špecifických aktivít,
ktoré tvoria výpoveď (narrative, pozn.prek.) a potom identifikáciu myšlienok, pocitov, názorov, odhadov
a hodnôt spojených s týmito aktivitami.

 

Použitie hlasu klientom

Keď sme stopovali pôvod mnohopočetných hlasov žien, ktoré boli zneužívané, našli sme stálu štruktúru
v príbehoch týchto žien. Tieto ženy uvádzali, že v určitom bode ich zneužívacieho vzťahu stratili svoj “hlas”.
Popisujú svoj hlas ako svoju “pravdu”, alebo “vnútorný” hlas, ktorý hovorí v mene svojho ja; toto ja je podobné
k ja popisovanému vo vnútorných rodinných systémoch (Schwartz, 1995). Väčšina žien uvádza, že jasne vnímali
tento svoj vnútorný hlas, ktorý si bol často vedomý o zneužívacom vzťahu zo začiatku. Namiesto vypočutia
tohto hlasu ženy počúvali hlasom logiky, romantiky, priateľov, rodiny a médiám, ktoré hodnotili niečo iné vo
vzťahu, ako je bezpečnosť, peniaze, alebo pocit blízkosti. Postupne, zneužívateľov kriticizmus, žiarlivosť,
izolačné taktiky a fyzické útoky umlčali ženin pravdivý hlas, hlas, ktorý poskytoval zmysel identity
a smerovania. Keď žena stratila kontakt s týmto hlasom, ocitla sa uväznená vo vzťahu, pretože bez neho sa cítila
zmätená. Základným prvkom terapie pre ženy v tejto situácii je proces znovuzískania ich hlasov. 



 

Techniky pre znovuzískanie hlasu

Táto technika sa uvádza po zavedení bezpečnostných opatrení a len ak je v zhode s klientkiným príbehom
(Anderson, 1997). Táto technika najlepšie funguje, ak klientkin príbeh obsahuje prvky ako “Ja už neviem kto
som” alebo “Neviem kým som sa to stala”. Proces znovuzískania strateného hlasu zvyčajne zahŕňa zmapovanie
výpovede v troch fázach: minulosť, súčasnosť a budúcnosť. Proces začína identifikovaním predošlej doby alebo
poslednej doby, ktorú si klientka pamätá, že vtedy bola “sebou” a počula svoj vnútorný hlas. Tento proces sa
najľahšie facilituje používaním naratívnej techniky mapovania škály aktivít a vedomia (Freedman & Combs,
1996). Najprv terapeut zisťuje aké aktivity, typ chovania a udalosti boli iné, keď klientka mala svoj hlas a bola
“sebou”. Ďalej terapeut pracuje s klientkou na identifikácii myšlienok, pocitov, hodnôt a názorov, ktoré
charakterizovali osobu, ktorú klientka identifikuje ako ju.

V druhej, alebo “súčasnej” fáze terapeut skúma s klientkou stratu hlasu. Typicky, toto je fáza, v ktorej sa
metafora hlasu stáva najvýraznejšia. Opäť, mapovanie straty hlasu a seba môže byť vykonané preskúmaním
výpovede v škále aktivít a vedomia. Na dôvažok môže terapeut hľadať jemné cestičky, v ktorých mohlo ja a hlas
prežiť alebo vyplávať. Napríklad, mnohé ženy uvádzajú, že počuli “slabý hlások”, ktorý vedel, že niečo s ich
vzťahom nie je v poriadku ešte predtým, než sa vzťah stal zneužívacím alebo násilným. Podobne, častokrát
mohol hlas ženy vyplávať na povrch, aj keď ona podľa neho nejednala. Tieto výnimky a momenty záblesku
(Freedman & Combs, 1996) sa stávajú základom pre budúcu výpoveď.

Napokon pracuje terapeut s klientkou na znovuzískaní jej hlasu v súčasnosti a pre budúcnosť. Terapeut môže
povzbudzovať klientku aby sa naučila rozlišovať medzi hlasom, ktorému dôveruje a hlasmi, ktorým nedôveruje.
Počas tohto procesu môže tiež vystopovať vplyvy, ktoré informujú dané hlasy. Napríklad, mnohé klientky majú
v sebe časť, ktorá zostrváva vo vzťahu kvôli finančným a praktickým dôvodom, s čím však úplne nesúhlasia.
Identifikovanie podvedomého tlaku rodiny, spoločenského tlaku, detských fantázií alebo hodnôt môže klientke
pomôcť lepšie pochopiť tento vnútorný hlas. Tento proces je možné aplikovať na všetky rôzne hlasy, ktoré
klientka identifikuje, vrátane hlasu, ktorému sa často hovorí skutočný hlas. 

V mnohých prípadoch môže byť veľmi užitočné vystopovať vývoj hlasu od detstva. Tento proces je dôležitý
najmä u žien, ktoré boli zneužívané ako deti. Identifikovanie kľúčových udalostí u kľúčových ľudí, ktorí buď
inšpirovali alebo potláčali vývoj ženinho hlasu, môže významne pomôcť žene znovuzískať svoj hlas po tom, čo
bola zneužívaná ako dospelá. Podľa Gilliganovej (1993), mnoho žien stratí svoj hlas v puberte kvôli
spoločenskému tlaku; preto by mal terapeut špeciálne preskúmať túto fázu vývoja ženy. Tento proces
preskúmania histórie klientkinho hlasu a vývoja slúži na identifikáciu silných a potenciálne slabých stránok
v znovuzískaní jej hlasu. 

 

Príklad

Suzanne prichádza a porozpráva svoj príbeh násilného desaťročného manželstva; je uplakaná, ustrašená
a zmätená. Hovorí, že je celý čas “na ihlách”, pretože má strach, že urobí niečo, čo sa jej manžela “dotkne”. Robí
jej problém identifikovať čo cíti a čo v skutočnosti chce. Hovorí, že nevie, ako sa jej život dostal do tohto bodu
a tvrdí, že už nevie kto vlastne je alebo ako prežije každý deň. Keď terapeut zisťuje posledný moment, kedy si
Suzanne pamätá, že bola sama sebou, ona hovorí o období chodenia a popisuje šťastnú a energickú mladú ženu.
Začína si spomínať, že už vtedy jedna jej časť si nebola celkom istá, či plne dôveruje svojmu budúcemu
manželovi a miluje ho. Namiesto toho, aby počúvla tento hlas, nasledovala hlas, ktorý sa tešil z romantiky
a možností pre lepší život. Čoskoro po tom, ako sa zosobášili, už jej nebolo dovolené navštevovať rodinu
a priateľov, očakávalo sa od nej, že zmení štýl obliekania a maľovania sa a bola prinútená opustiť zamestnanie.
Jej malý hlások chcel protestovať, ale jej druhá časť bola viac presvedčená, že má byť dobrou manželkou. Ako si
Suzanne spomína, ako bol jej pravdivý hlas pomaly umlčaný, začína rozlišovať medzi hlasom, ktorému dôveruje
a tým častiam v sebe, ktoré jej neboli nápomocné. Počas týždňa sa viac sústredí na svoj vnútorný dialóg
a kritickejšie vyhodnocuje hlasy, ktoré sa rozhodne nasledovať. Tento proces nakoniec prináša zrozumiteľnosť,
upokojenie a vyriešenie a odtiaľ je už jasná cestička na znovuobjavenie jej hlasu.

 

Limitácie a kontraindikácie

Táto technika je vhodná na použitie u žien, ktoré skúmajú zneužívací vzťah po kríze a po tom, ako bola zaistená



ich bezpečnosť. Keď sa používa u žien, ktoré sú momentálne v násilnom alebo nebezpečnom vzťahu, mala by
táto technika byť použitá s maximálnou opatrnosťou. Keď žena začína byť asertívnejšia, môže byť viac
zneužívaná. Podobne, keď sa žena rozhodne odísť od násilného partnera, je v najväčšom riziku byť vážne
zranená alebo zavraždená. Terapeuti pracujúci s touto populáciou musia mať vždy na pamäti väčší systémový
vplyv ich intervencií. Preto, aj keď znovuzískanie svojho vnútorného hlasu môže byť to najlepšie pre ženu na
individuálnej hladine, terapeut by mal s klientkou prediskutovať možné nebezpečenstvá, kým je v násilnom
vzťahu.
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